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1. Observa cómo se simbolizan las 

siguientes proposiciones:  

a. No vi la película, pero leí la novela: ¬p ˄ q  

b. Ni vi la película ni leí la novela: ¬p ˄ ¬q  

c. No es cierto que viese la película y leyese la 

novela: ¬ (p ˄ q)  

d. Vi la película aunque no leí la novela: p ˄ ¬q 

e. No me gusta trasnochar ni madrugar: ¬p ˄ 

¬q  

f. O tu estás equivocado o es falsa la noticia 

que has leído: p ˅ q  

g. Si no estuvieras loca, no habrías venido aquí: 

¬p → ¬q 

h. Llueve y o bien nieva o sopla el viento: p ˄ 

(q ˅ r)  

i. O está lloviendo y nevando o está soplando el 

viento: (p ˄ q) ˅ r 

j. Si hay verdadera democracia, entonces no 

hay detenciones arbitrarias ni otras violaciones 

de los derechos civiles: p →  (¬q ˄ ¬r)   

k. Roberto hará el doctorado cuando y 

solamente cuando obtenga la licenciatura: p ↔ 

q  

 

2. Practica la simbolización de 

proposiciones: 

a. Si p, entonces q  

b. No es el caso que p y q 

c. p solamente si q y no-r 

d. p o no-q:  

e. Si p y q, entonces no-r o s 

f. Si p, entonces q, y si q, entonces p 

g. Si p y q, entonces r. p. Luego si q, entonces r 

h. Si p y q, entonces r. Si r y s, entonces t. 

Luego si p y q y s, entonces t 

 

3. Formaliza las siguientes proposiciones 

observando los dos primeros ejemplos: 

a. No es cierto que no me guste bailar. [p: me 

gusta bailar]. ¬(¬p)  

b. Me gusta bailar y leer libros de ciencia 

ficción. [p: me gusta bailar. q: me gusta leer 

libros de ciencia ficción]. p ˄ q  

c. Si los gatos de mi hermana no soltaran tanto 

pelo me gustaría acariciarlos.  

d. Si y sólo si viera un marciano con mis 

propios ojos, creería que hay vida 

extraterrestre.  

e. Una de dos: o salgo a dar un paseo, o me 

pongo a estudiar como un energúmeno.  

f. Si los elefantes volaran o supieran tocar el 

acordeón, pensaría que estoy como una 

regadera y dejaría que me internaran en un 

psiquiátrico.  

g. Prefiero ir de vacaciones o estar sin hacer 

nada si tengo tiempo para ello y no tengo que ir 

a trabajar.  

 

4. Enlaza cada proposición con su 

formalización: 

 
 

5. Formaliza las siguientes proposiciones: 

“Si tuvieran que justificarse ciertos hechos 

por su enorme tradición entonces, si estos 

hechos son inofensivos y respetan a todo 

ser viviente y al medio ambiente, no habría 

ningún problema. Pero si los hechos son 

bárbaros o no respetuosos con los seres 

vivientes o el medio ambiente, entonces 

habría que dejar de justificarlos o no 
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podríamos considerarnos dignos de nuestro 

tiempo.” 

 

6. Formaliza las siguientes proposiciones 

y confecciona su tabla de verdad: 

“O estás seguro y lo que dices es cierto o 

mientes como un bellaco.” 

 

7. Construye las tablas de verdad de: 

a. ¬p ˄ q 

b. ¬p ˄ ¬q 

c. (p ˅ ¬q) ˅ p 

d. (p  → q) ˄ p 

e. (p ↔ q) ˄ ¬p 

f. [¬(p  → q) ˅ (p ↔ q)] ˄ [(¬p → q) ˅ 

¬p] 

 

8. Construye las tablas de verdad e indica 

si se trata de tautologías, 

contradicciones o indeterminaciones. 

a. ¬p ˅ q 

b. (p ˄ q)  → p 

c. p ↔ ¬p 

d. (p ↔ ¬q) ˄ (p ˅ ¬q) 

e. (p ↔ ¬q) ˅ (p ˅ ¬q) 

f. (¬p ˅ q) ↔ (p  → q) 

 

9. Formaliza el siguiente enunciado. 

¿Cuántas variables tiene la tabla? ¿Es 

una tautología? 

“Si un animal fabuloso se enfada, te quedas 

paralizado del susto; y si te quedas paralizado 

del susto, entonces no puedes sino apelar a su 

bondad y así no ser engullido. Por lo tanto, si 

un animal fabuloso se enfada, tendrás que 

apelar a su bondad o serás engullido.” 

 
Las preguntas de la 10 a la 12 corresponden a la 
simbolización de proposiciones, selecciona la 
respuesta correcta. 

 

10. Si no apruebas o no resuelves este 
problema, entonces es falso que, hayas 
estudiado o domines la deducción lógica. 
Pero no dominas la deducción lógica, 
aunque has estudiado. 

 
A. [(~p ∨ ~q) → (~r ∨ s)] ⋀ ~s ⋀ r  

B. [(~p ∨ ~q) → (~r ∨ s)] ∨~s ⋀ r 

C. [~(p ∨  q) → ~(r ∨ s)] ⋀ ~s ⋀ r 
D. [(~p ∨ ~q) → ~ (r ∨ s)] ⋀ ~s ⋀ r 

E. [(~p ∨ ~q) → ~ (r ∨ s)] ⋀  s ⋀ r 
 
11. Si los elefantes volaran o supieran tocar el 
acordeón, pensaría que estoy como una regadera y 
dejaría que me internaran en un psiquiátrico. 
A. (p ⋁ q) ⋁ (r ⋀ s) 

B.  (p ⋁ q) ⋀ (r ⋀ s) 

C. (p ⋁ q) → (r ⋀ s) 
D. (p ⋁ q → r) ⋀ s 

E. p ⋁ q → r ⋀ s     
 
12. Si no es cierto que las estrellas emiten luz y 
que los planetas la reflejan, entonces éstos no 
giran alrededor de ellas. 
A. (~p ∧q) → ~r 

B. ~ [(p ∧q) → ~r] 
C. ~ (p ∧q) → ~r 

D. (~p ∧q) → r 

E. (~p ∧q) → ~r 
 
 
13. No es un buen deportista, pero sus notas son 
excelentes. Es equivalente a: 
A. No es cierto que, sea un buen deportista o sus 
notas sean excelentes. 
B. No es cierto que, sea un buen deportista o sus 
notas no sean excelentes. 
C. No es cierto que, no sea un buen deportista o 
sus notas no sean excelentes. 
D. No es cierto que, no sea un buen deportista o 
sus notas sean excelentes. 
E. No es cierto que, es un buen deportista y sus 
notas no sean excelentes. 
 
14  
Indique  cuáles  de  las  siguientes  proposiciones 
corresponden a la función lógica ∼ (p ∨ q). 
I. Si arroja basura aquí se multa 
II. Prohibido arrojar basura o desmonte 
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III. Prohibido arrojar basura y desmonte 
A. Solo I      
B. Solo II        
C. Solo III      
D. I y II       
E. II y III 
 
15.  
Establecer  la  conclusión  de  los  siguientes  argu
mentos lógicos “si los alumnos realizan preguntas, 
entonces aprenderán bastante. Si los alumnos leen 
a menudo, ellos realizarán preguntas”. 
 
A. Si los alumnos aprenden entonces realizan 
preguntas 
B. Si los alumnos realizan preguntas entonces leen 
a menudo 
C. Si los alumnos aprenden bastante entonces leen 
a menudo 
D. Los alumnos no leen a menudo 
E. Si los alumnos leen a menudo entonces 
aprenderán bastante 
 
16. La proposición: [r ⋀ ~(p ⇒ q)] 

⋀~[p⋀~(s→q)]  es verdadera. Los valores de 
verdad de las proposiciones p, q, r y s   son 
respectivamente: 
A. VFVF          
B. VFVV        
C. VFFV       
D. VFFF      
E. FFVF 
 
17. Si la proposición: [(~p ∨q) ⇒ (q ⇔r)] ∨ (q 

∧s)  es falsa, siendo p una proposición verdadera, 
determine los valores de verdad de q, r,s en ese 
orden. 
A. VVV         
B. VVF       
C. VFF        
D. FVV       
E. FFF 
 
18. Con objeto de ejercitar su capacidad lógica, 
Martínez pasa las tardes de domingo resolviendo 
casos imaginarios.  Él mismo se plantea los 
supuestos, las coartadas de los sospechosos y las 
pistas que le permitan solucionar el enigma.  En el 
caso que hoy le ocupa dispone de los siguientes 
datos: 

O el crimen se cometió de noche en la más absoluta 
oscuridad o e l principal sospechoso es ciego. Pero, 
o el principal sospechoso no es ciego o miente al 
declarar que no vió nada.  Pero, o no miente o el 
detector de mentiras está estropeado. El caso es 
que el citado detector no puede estar estropeado, 
jamás (es infalible). 
Bajo estos supuestos se puede afirmar que: 

A. El detector de mentiras está malo 

B. El ciego es el culpable 

C. El crimen se cometió de día 

D. El crimen se cometió de noche en la más 

absoluta oscuridad 

E. El crimen se cometió en el día y el ciego es 

el culpable. 

19.  Se comete un delito y la fiscalía arresta a 4 
sospechosos que al ser interrogados formulan las 
siguientes declaraciones: 
Andrés afirma: “Eduardo es culpable” 
Eduardo afirma: “Jesús es el culpable” 
Jesús afirma: “Eduardo miente cuando dice que yo 
soy el culpable” 
Rafael afirma: “yo no soy el culpable” 
 
Conociendo que sólo uno de ellos dice la verdad se 
puede afirmar que son inocentes: 
 

A. Andrés, Eduardo y Jesús 

B. Andrés, Eduardo y Rafael 

C. Andrés, Jesús y Rafael 

D. Eduardo, Jesús y Rafael 

E. Todos son inocentes. 
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20.  De acuerdo con la información suministrada en el texto, debe organizar una tabla con todos los datos. 

 

El excéntrico magnate de los diamantes, del petróleo y de la industria cinematográfica norteafricana Patrik 
Salgado había fallecido el pasado fin de semana, cuando se hallaba practicando su deporte favorito veinte millas 
afuera de las costas de Florida. 
 En su vida había cuatro mujeres, que en todo momento le dieron su cariño y apoyo, por lo que desde 
hacía tiempo había estado en favor de ellas las cosas que sabía que más le agradaría poseer. Lástima que sus 
últimas voluntades, a juicio del notario, no estuvieran redactadas de forma más inequívocas. 
 
 1.- El yate “DELFIN V” no se lo dejo a mi hija ni a mi suegra, ya que el automóvil de la marca PORSCHE  
no es para las herederas de los castillo de  BALTIMORE  ni de MIAMI. 
 
 2.- A mi esposa no le dejo  el ROLLS ni el CADILLAC, ya que el castillo de CLEVELAND no es para 
IRENE ni para MARCELINA 
 
3.- El yate “ CASTOR III” no irá a parar a manos de mi esposa ni de mi hermana  y quien hereda el automóvil 
LINGOLN no disfrutará de los castillos en ATLANTA ni en CLEVELAND. 
 
 4.- A mi querida HIJA no le dejo ninguno de los automóviles CADILLAC ni PORSCHE, ya que el castillo 
de ATLANTA no será para CARLOTA ni para FELICIA. 
 
 5.- El yate “AZAFATO II” no lo heredarán ni mi esposa ni mi HIJA, ya que para eso no montarán en el 
ROLLS las que heredan los castillos en ATLANTA y en MIAMI. 
 
 6.- Como a mi amada SUEGRA no puedo dejarle los automóviles PORSCHE ni CADILLAC, el castillo de 
BALTIMORE no lo disfrutarán ni MARCELINA ni tampoco IRENE. 
 
 7.- En el “ ALBATROS I” no podrán navegar ni mi hermana ni mi esposa y quien disfrute del automóvil 
CADILLAC se verá privado de los castillos de CLEVELAND y ATLANTA. 
 
 8.- Por mucho que lo haya deseado, mi HERMANA no conducirá el LINCOLN ni el ROLLS, por lo que en 
el castillo de MIAMI no habitará ni IRENE ni CARLOTA. 
 
 9.- La que navegue en el “AZAFATO II” no podrá vivir en el castillo de BALTIMORE y FELICIA no 
conducirá el automóvil LINCOLN. 
 
 10.- A la dama que hereda el castillo de CLEVELAND no puedo dejarle el “ CASTOR III”, pues mi 
SUEGRA no se llama CARLOTA. 
 
 

       YATE PARENTESCO AUTOMÓVIL   CASTILLO    NOMBRE 
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 ....... Y a mi gran amigo Sagaz, a quien agradeceré esté presente cuando se lea este testamento, porque 
será el único que pueda aclarar quién hereda cada cosa le dejo mi lupa de 2000 aumentos y mi colección de 
pipas, en recuerdo de los buenos ratos que hemos pasado juntos resolviendo los pasatiempos de diario “YA” 
         ( Diario YA) 
 
21.  El Detective Sagaz 
 

EL CASO DEL PLANETA QUE PERDIÓ EL AMOR 
 

      FAMILIA     ANILLO       ÓRBITA   ALIMENTO      FORMA 

     

     

     

     

 
 Los responsables de la oficina del Censo del Planeta Saturno quedaron estupefactos al comprobar que 
el número de “saturninos” nacidos durante el último año había sido tan reducido que a ese ritmo en menos de 
una década el plantea quedaría deshabitado. 
 Las sesudas investigaciones sobre lo anómalo de esta situación confirmaron que el hecho se debía a la 
ausencia de amor, sin el cual toda tentativa de reproducción de la especie resultaba inútil. Ni la Policía local ni el 
Cuerpo de Detectives Colegiados consiguieron devolver el amor a Saturno, por  lo que se vieron obligados a 
lanzar un SOS a los demás planetas. El dirigido a la Tierra fue captado por Sagaz. 
 
 1.- Los del anillo  PRIMARIO no corresponden a las órbitas  BAJA ni SUPERIOR, y la familia BENITEZ 
no está en los anillos SECUNDARIO bi TERCIARIO. 
 2.- En la órbita ALTA no se alimentan de HABANITOS ni de MELONITOS, y además, los COCONITOS 
no tienen forma CIRCULAR ni RECTANGULAR. 
 3..- La familia ANSÚREZ no ocupa los anillos PRIMARIO ni CUATERNARIIO, por lo que el 
SECUNDARIO no corresponde a las órbitas SUPERIOR ni ALTA. 
 4.- Los de las órbita MEDIA no comen COCONITOS ni GARBANITOS, ya que los HABANITOS no tienen 
forma LENTICULAR ni OVAL. 
 5.- La familia TONTÍNEZ no se encuentra en los anillos PRIMARIO ni SECUNDARIO, y para mayor 
desesperación, en la órbita BAJA no se comen COCONITOS ni MELONITOS. 
 6.- Los GARBANITOS no son OVALES ni LENTICULARES, por lo que la familia GOLMÁREZ no ocupa 
los anillos CUATERNARIO ni PRIMARIO. 
 7.- El anillo TERCIARIO no pertenece a la órbita ALTA ni a la SUPERIOR, por tanto, los MELONITOS 
no tienen forma OVAL ni CIRCULAR. 
 8.- Como el anillo CUATERNARIO no pertenece a las órbitas MEDIA ni BAJA, los de la SUPERIOR no 
se alimentan de GARBANITOS ni de COCONITOS. 
 9.- Los TONTÍNEZ no comen HABANITOS y los alimentos RECTANGULARES no se encuentran en la 
órbita MEDIA. 
 10.- Los ANSÚREZ no pueden alimentarse de GARBANITOS y los del anillo TERCIARIO no toman 
comida CIRCULAR. 
 Dos meses después, el detective Sagaz, a bordo de la Galáctica Interplanetaria, llegaba a Saturno con 
todo el amor a bordo que  había podido introducir en al nave, con lo que la vida en el planeta de los anillos volvió 
a reproducirse con toda intensidad, y en prueba de eterno agradecimiento nuestro héroe fue condecorado con el 
Gran Lazo Saturnal, el cual lucía en contadísimas ocasiones debido al enorme peso que alcanzaba en la Tierra 
a causa de la diferencia de gravedad. 
       A.J. García Magaña ( Diario YA) 


